

# 上海轨交警方发布乞讨排行榜 排第一者4年被抓309次

此举引发热议,也有评论称,这样的示众示出了执法者的冷漠

1秒钟赚到100美元?制造这个“赚钱神话”的,竟是轨交站内的乞讨者。据上海轨交徐家汇站派出所民警介绍,一名带着小孩的母亲在轨交站乞讨时,一名外国人给了100美元——这事也成了“业内传奇”。

而根据上海市轨交公交总队徐家汇站治安派出所官方微博“轨交警花”最近发布的“乞讨排行榜”,自2008年以来,在进轨交综合执法工作站次数的排行榜上,22岁的何某以309次位居第一。这些人经常进出执法站,有些乞讨人员连周边各大外卖的电话都熟记于心,到了饭点,他们会自己叫外卖。



上海地铁里的乞讨者。

## 暑假是“旺季”,年幼孩子很“吃香”

上海市轨交公交总队徐家汇站治安派出所官方微博“轨交警花”最近发布了一份“乞讨排行榜”。据统计,自2008年以来,在进轨交综合执法工作站次数的排行榜上,22岁的何某以309次位居第一。他来自辽宁,暂住在铁路上海站附近,文盲,脚有残疾。88岁,来自安徽凤阳的陈老太以303次暂列第二。据警方透露,她下午与老乡打麻将,赢钱就不出来,输了就出来讨点赌资。排名第三的是甘肃定西人包某,

1987年出生的他与老婆张某一个吹笛一个卖唱,共同乞讨,但两人都是开音响假唱。

一位轨交民警曾在微博上感慨:“在整治车站乞讨的过程中,一名乞讨人员对我说:你一天累死累活赚那么点,还来管我,你知道我今天讨了多少?670元!你连我都不如,管我干吗?”

另据警方介绍,每年7月底到10月初,是轨交乞讨人员最多的日子,也是执法人员最忙碌的日子。“学校放假,孩子

们都加入了乞讨队伍。”民警表示,为了维护轨交车厢秩序,执法人员每天不间断在车站、车厢内巡逻,但依然能发现数十名乞讨者。

据统计,今年1月至7月,轨道交通总队各综合执法站共收送轨交强行乞讨人员928人。其中,被查处10次以上的有410人;70岁以上的43人;护送救助443人。虽然轨交的打击力度增加不少,但由于正值暑假,人流量比较大,今年数据与往年相比并没有明显下降。

## 一家五口齐出动,外卖点的鸭腿饭

16日下午3时,一名拄着拐杖、步履蹒跚的老人被送进徐家汇站综合执法站。民警吴春雨看着他,无奈摇摇头:“又是你啊!”这名老人也笑嘻嘻地对着执法人员点了点头。

执法人员打开电脑调出档案,给老人做记录。一会儿,老人就熟门熟路地走进了教室,这已是他第64次来这儿了。

吴春雨告诉记者,在每日查处的乞讨人员中,“老面孔”占了绝大多数。

由于多次“被教育”,有些乞讨人员连周边各大外卖的电话都熟记于心,到了饭点,他们会自己叫外卖。“叫16元钱的鸭腿饭、牛肉饭套餐,甚至叫肯德基的都有。”

经常进出工作站的“老面孔”还有吕某一家五口。“他们常在综合执法工作站

‘团聚’。29岁的吕某带着小女儿乞讨,30岁的丈夫汪某带着大女儿和小儿子乞讨。”民警告诉记者,就在前几天,一家五口前后相差1个小时在综合执法工作站“团聚”,3个孩子在工作站里玩游戏,夫妻俩在一旁交流“心得”。20分钟后,送鸭腿饭的来了,老爸拿钱埋单,老妈和3个孩子出去领饭。

## 台风红色预警,乞讨者也“休班”

50岁的黄某进出执法站也超过百次,他经常带着一名中过风的老伯一起乞讨,以照顾老伯为名逃避拘留处罚。“那老伯很吃香,大家都想带着他当‘护身符’。前天我就看到老伯的‘持有人’换了。”吴春雨坦言,轨交行乞者绝大部分是外来人员,彼此间多为老乡,为了讨到更多的钱,他们绞尽脑汁,幼儿、老人、残

疾人是他们的“三大法宝”。近日,有些乞讨者甚至故意弄出很浓重的体味,乘客若是不给钱,他就长时间站在旁边,直到对方忍受不了。

这些“乞讨者”也不是“百无禁忌”。吴春雨透露,8月8日“海葵”来袭那天,被送进徐家汇工作站的乞讨人员只有19人。

上海轨道交通警方此举引起网友热议,支持和反对的声音形成鲜明对立。也有媒体刊发评论认为,警方排这样的乞讨排行榜,将那些身有残疾、高龄的乞讨者以这样的方式“示众”,很是不人道,缺乏一颗执法人员对这个社会中的弱势群体应有的善心。

(据《新民晚报》、《华商报》)

### 相关链接

#### 称女性穿清凉装招骚扰 上海地铁遭行为艺术抗议



有志愿者在地铁二号线进行行为艺术,标语为“我可以骚你不能扰”。

今年6月13日,上海地铁发生恶意猥亵事件,之后不断有网友爆出曾在地铁遭遇色狼。就在大家还在谴责“猥亵变态男”时,6月20日晚,上海地铁官方微博发布一则告示:“乘坐地铁,穿成这样,不被骚扰,才怪。地铁狼较多,打不赢打,人狼大战,姑娘,请自重啊!”配图是一名身着黑色丝纱连衣裙女子的背面,面料薄透,旁人能轻易看到该女子内衣。

一则看似诙谐幽默的“好意”提醒,却引来诸多热议甚至是抗议。有网友列举出在2011年,加拿大一警官建议女性要避免性侵就“别穿得像荡妇”,结果引爆女性集会抗议的案例,强烈要求上海铁二运立刻删帖并向公众赔礼道歉。

对此网友“中山余奋”认为:“有何必要道歉,公共场所穿成这样,本身的素质、文化就摆在那里,该道歉的是那些无事生非的人!地铁二运的这个帖子足以显示出官方微博的引导力!我们在批判犯事者之余是否也要为自己的身体语言所反省一下呢?”

随后,有志愿者在地铁二号线进行行为艺术,标语为“要清凉不要色狼”,“我可以骚你不能扰”等。

一起猥亵事件到一则地铁官方告示再到公众的强烈抗议,“骚”和“扰”的话题不绝于耳。一时之间引起全民关于“骚”和“扰”究竟谁该“自重”的大讨论。(据《三秦都市报》)

# 遇见你 邂逅爱

致单身的你:  
茫茫人海中,你是否仍在唱着“单身情歌”,怀着一颗“驿动的心”,渴望“我想有个家”?现在,“请跟我来”,到“缘分天空”下“潇洒走一回”,让我们唱起“同一首歌”,同饮“九月九的酒”,与你的“知心爱人”甜蜜“牵手”……山东省第二届都市精英牵手派对,帮你“将爱情进行到底”。相约九月,让我们“不见不散”!

## 火热报名 省内首档高端相亲社交活动 缘分天空 都市精英牵手派对

主办: 蓝港日报 支持媒体: 齐鲁晚报  
时间: 9月初 本次派对指定酒店: 山东大厦  
报名条件: 单身,年薪10万元以上的都市精英。(公务员、事业单位人员可适当放宽)  
报名步骤: 电话咨询—邮箱索取报名表—填写报名表—报送相关资料和证件—通过身份验证—缴纳报名费—领取本人专属胸牌,凭胸牌入场。  
咨询电话: 0531-85196380 85196368  
E-mail: dushixiaofei@163.com

名额有限,莫失良缘!